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DIECESANÂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului; 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fi. — er. 

„ pe »/a an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » p e 1 / , an 7 „ 

î Preţul i i iserţiunilor : 
; Pentru publicaţiuci oficioase, concurse, < 
> edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 5 
Ş la 150 de cuvinte, 3 ti., până la 200 de cu- î 
> vinte, 4 fl., de aci în sus 5 ti. < 

Corespondinţele se adresează redaeţiuneî 
„FOAIA OIECESANA"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
\ ADMINISTRAŢIA 
'> Librăriei şi Tipografiei dieeesane in Caransebeş. 

P A R T E A O F I C I O A S Ă 

Consistoriul diecesan al Caransebeşului tu şe
dinţa din 25 Februarie 1894 a Întărit următoarele 
alegeri de înveţâtori definitiv: 

a lui Traian Fengea la şcoala din Voivodinţi 
în protopresviteratul Versetului; a lui Ioan Treicu 
şi a lui George Verca la şcoala din lladia în proto
presviteratul Bisericii Albe. 

Tot în această şedinţă a aprobat pentru elevii 
institutului de pedagogie : 

„Manual de istoria literaturii române de F,nea 
Hodoş" şi cartea de şcoală: 

„Manual de geografie pentru şcoalele popo
rale de B. Szorenyi. Caransebeş. Tipariul tipografiei 
dieeesane. 

P A R T E A N E O F I C I O A S Ă 

Un c u v â n t 
în contra căsătoriei civile*) 

Onorată adunare generală ! 
Cred, că nu comit indiscreţiune, după cele publicate 

în mod tendenţios prin jurnale, când ve spun, că şi în 
comitetul camerei am fost în contra acelor pasage din 
raportul anual al camerei, cari se referesc la căsătoria 
civilă, din contra ar fi laşitate, dacă în faţa timbrărilor 
mârşave nu aş susţinea şi în adunarea generală vede
rile mele. 

Am fost şi sunt de părerea, că alinea 8, 9 şi 10 
din punctul IV. al raportului se se elimineze: 

1. Din punct de vedere formal, fiind că cestiunea 
căsătoriei civile e azi într'un stadiu atât de avansat, stăm 
în faţa unor proiecte de legi ale guvernului formulate, 
stabilite şi unul, tocmai cel referitoriu la căsătoria ci
vilă, aproape desbătut în camera deputaţilor, prin urmare 
votul adunării nu mai poate avea mai mult scopul de a 

*) Vezi Varietăţile. Red. 

înforma, de a înfluinţa redactarea proectelor de lege re
feritoare la Introducerea căsătoriei civile, ci votul adunării 
ar avea un colorit de partid, de sprijinire a guvernului, 
la ce până acum nu s'a decis camera noastră nici când. 

2. In merit sunt în contra căsătoriei civile, fiind-că 
în patria noastră aproape dela întemeierea ei, căsătoria s'a 
legat în biserică cu Invocarea lui Dzeu ca martor şi cu 
ceremonii religioase. 

Această formă de căsătorie a o şterge din conştiinţa 
poporului prin legi profane d'ale statului, nu e de lipsă, 
nu e consult, nu e liberal, ma e contra libertăţii conştiM!-
ţei, prin urmare chiar periculos. 

Eu nu cunosc cetăţan cu inimă cătră religiunea sa, 
care se fi reclamat, că el mai bine ar dori se se cunune 
înaintea primăriului ori notariului, de cât înaintea păsto-
riului seu sufletesc, sau că i-ar conveni mai bine în vr'o 
cancelarie se lege căsătoria, de cât în sânta biserică. 

Poporul are religiune, ţine la ea, la datinile reli
gioase, şi asta-i puterea lui morală. De ce se-1 lipsim 
de această mângăere sufletească, de aceasta bază morală; 
de ce se-1 facem se creadă, că a fost până acum în ră
tăcire crezend că căsătoria e taină sântă, de ce se nimi
cim cu legi de ale statului, ce el au crezut, că e dzeesc. 

Pentru familie, societate, stat e religiositatea popo
rului o proptă puternică; de ce se derimăm aceasta proptă 
morală, neavând cu ce a o înlocui. Din contră statul ar tre
bui se stărue, ca se se întărească religiositatea, nu însă slă-
bindu-o azi şi mâne dispărând se cadă şi asupra noastră pu
cioasa nereligiosităţii şi a inmoralităţii. Principiul aşezat în 
legile ţărei noastre: că nimeni nu se poate constrînge la 
acte, cari sunt în contra convingerei sale religionare, se res-
toarnă prin decretarea căsătoriei civile obligatoare şi prin 
recunoaşterea numai a acestei căsătorii de singur validă. 

Convingerea mea fiind, că căsătoria şi forma legării 
aceleia se remână aşa cum a fost bisericească, doresc ca 
şi dreptul matrimonial şi judecătoria matrimonială tot în 
mâna bisericilor se remână. 

Fiecare biserică se judece singură după legile sale 
ţinend acel principiu cardinal, comun: ca căsătoria se se 
judece după canoanele acelei biserici, la care a aparţinut 
respectivul atunci, când s'a căsătorit. Dacă se susţine 



acest principiu cardinal, nu pot occure nici frecări reli-
gionare, nici nu se face nimenui nedreptate. Dar dacă în 
unele caşuri s'ar păcătui în contra acestui principiu, n'am 
nimic în contră, ca' statul se facă pentru aceste caşuri 
escepţionale legi; dar cu căsătoria civila nu se va repara 
aceasta nici de cum. 

Susţin deci, că nu e o necesitate sau o cerinţă 
practică pentru ţeara noastră: Introducerea căsătoriei 
civile. Şi ce zice proectul cemitetului nostru? Iacă 
ce zice? 

a) vorbeşte de revolte confesionale — ce simplu 
nu e adevărat; 

b) vorbeşte de cerbicia catolicilor, cu carea susţin 
nedisolvabilitatea căsătoriei, care termin e nedrept şi 
nedemn, pentrucă alipirea unei confesiuni la o dogmă 
aşa religionară, e virtute pentru ei, nu o poate o cameră 
advocaţială a o timbra de cerbicie, care a nimicit 100000 
de cetăţeni moraliceşte şi materialiceşte. Aşa se zice în 
raport, ce e eară un neadevăr, e o Imputare a slăbiciuni
lor şi scăderilor omeneşti în contul unei confesiuni. 

Eu susţin, că fiecare om de omenie, cu intenţiune 
nobilă, când păşeşte la căsătorie, cu aceea voinţă, cu 
aceea determinaţiuue şi cu aceea speranţă păşeşte, ca 
căsătoria să fie indisolubilă, pe toată viaţa, până la moarte 
şi aşa din punct de vedere a familiei idea indisolubilită-
ţii căsătoriei trebue apărată, ear nu ăstmod stigmatisată. 

c) Nu stă nici acea aserţiune din proectul de ra
port, cumcă statul se va consolida prin căsătoria civilă, 
din contră poporul desbrăcat de una din cele mai puter
nice simţiri religioase-morale, fiindcă el formează statul, 
va fi mai indiferent şi mai slab şi pentru stat. 

d) Nici în faţa Europei nu ne vom presenta prin 
Introducerea căsătoriei civile ca stat de drept, stat mo
dern, ci vom avea o lege modernă după pseudo-liberalism, 
din afară vom arăta cu degetul la aceasta lege şi ne vom 
făli cu ea, ca şi cu altele, ca instituţiuni moderne liberale 
şi în fond, în popor va descinde influinţele ei demoralisă-
toare de ne vom lua cu mâna de cap. 

Aveţi D-Voastre civilisaţiunea Europei dela Apus ? 
Pregătit e poporul pentru aşa o reformă ? Doreşte-o ? Nu! 
O se îmbrăcaţi cu sîla poporul într'un vestmînt al Euro
pei de la Apus, ca mai uşor să-1 ruinaţi moraliceşte şi 
să cadă în braţele ideilor păcătoase ale Europei dela Apus. 

Reflectez In fine Dlui secretariu, care susţine, cumcă 
căsătoria a fost înaintea religiunei şi de aceea nu e de-
lipsâ ca se fie cu caracter religios. Noi avem de a 
face cu o lege aducândă pentru poporul din patria noas
tră care, har Domnului, are religiune, şi nu e vorba 
de legi pentru Adam şi Eva sau de oameni, cari încă nu 
au format familie. Idea Dlui secretariu e la loc la atari 
oameni, dar nu la poporul din patria noastră. 

Şi nici cu citarea lui Kossuth nu a avut noroc DI 
Kornis, zicând fiindcă Kossuth sprijineşte căsătoria civilă, 
aceasta e liberală. Kossuth nu a zis-o şi chiar o sută de 
Kossuth se o zică: Prefacerea căsătoriei în instituţiune 
de stat, nu-i un aşezământ liberal, căci statuează numai 
omnipotenţa statului şi a guvernului. 

La noi tot se concentrează în mâna puterii de stat 
şcoala, oticele, mai de curând birturile şi acum biserica. 

Ce remâne individului ? — Supunerea şi tăcerea. Numai 
instituţiuni, cari garantează libertatea individului, acelea 
sunt liberale, căci numai acelea compun libertatea cetă
ţenilor. 

In fine s'a poentat în treacăt şi în raport şi prin 
vorbitori „unitatea statului", strîngerea, închiegerea na
ţională şi se argumentează : că trebue se fie bună din 
aceste puncte de vedere căsătoria civilă, fiindcă „tare se 
vaeră naţionalităţile". Va se zică dacă noauă nu ne place 
ceva, eo ipso trebue să fie bun pentru închiegare unităţii 
naţionale. Apoi frasa e asta? Fii ai unei patrii suntem 
noi, cari trebue umăr la umăr să lucrăm pentru înflo
rirea ei! 

Dacă aţi fi fraţi curaţi, tocmai dacă auziţi, că ne 
doare ceva, aceea se ve fie motiv, ca să nu faceţi aceea 
lege. Vă asigur însă, că ne doare şi pentru noi şi pentru 
biata ţară, când vedem, că se intenţionează un lucru atât 
de desastros şi e o manifestare sinceră patriotică, că ne 
văerăm şi vă arătăm, că ne doare. închiegarea, strîngerea 
cu şorofe se face la materii, la fer, la maşine şi ţine 
până ţin, cât pot ; închegarea cetăţenilor însă nu se 
face cu legi neplăcute şi stricăcioase, ci prin egală în
dreptăţire, dar adevărată, prin frăţietate, dar sinceră, 
prin libertate, dar nefalsificată. Căci acesta singur des-
voaltă în fiecare eetăţan al patriei simţul de credinţă, iu
bire şi alipire cătrâ patria sa. 

Recomand propunerea mea spre primire. 

Epistoale deschise 
Dlui C. paroh în M. 
Sânţia Ta îmi descoperi în epistoala din 1. c. 

neajunsurile, cu care trebue să Te lupţi din causă, 
că ai o familie mare, ear venitele parohiei Sânţiei 
Tale sunt mici, şi totodată me întrebi, că fire-ar oare 
cu putinţă ca să capeţi un ajutoriu de bani din 
fondurile diecesane? 

Cu părere de rău trebue să-ţi fac cunoscut, că 
ajutoriu dela diecesă nu vei putea căpăta, deoarece 
aici până acum nu esistă nici un fond cu meniţiu-
nea de a ajutora pe preoţii lipsiţi, ear suma cea 
ne'nsëmnatà, ce se preliminează anual în bugetul 
diecesei pentru ajutorarea preoţilor, se dă preoţilor, 
cari n'au sesiuni parohiale. 

Ca unul, carele am avut destulă ocasiune, ca 
să cunosc, neajunsurile cu care trebue să se lupte 
preoţimea noastră, am meditat adese-ori asupra 
mijloacelor, de care ne-am putea folosi la îmbunătă
ţirea dotaţiunei preoţimei noastre. Deci me bucur, 
că mi-ai dat ocasiune, ca să-ţi descoper resultatul 
cugetărilor mele, dar şi mai mult m'aş bucura, dacă 
Sânţia Ta Ţi-ai lua osteneală, ca să puni în praxă 
ideile mele referitoare la îmbunătăţirea dotaţiunei 
preoţeşti, căci de cumva voi fi fost norocos în ale
gerea mijloacelor, apoi şi alţi preoţi s'ar îndemna 
de a-ş îmbunătăţi dotaţiunea lor, pe calea, ce voi 
areta-o mai la vale. Şi eată că atunci amândoi am 
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făcut un bun serviţiu mult cercatei noastre brserici ; 
eu cu cugetul şi inima, ear Sânţia Ta cu fapta. 

Ca buni creştini se ne facem deci cruce şi se 
zicem : Doamne ajută! 

Din momentul când eu Te angajez pe Sânţia 
Ta la o conlucrare atât de importantă, cum este în-
bunâţirea dotaţiunei preoţeşti, mi-se Impune de da-
torinţie, ca se delătur toate piedecile, ce ne-ar sta 
în cale. In prima linie aş voi se Te sciu pe Sânţia 
Ta angajat pentru causă cu trup şi suflet. 

Să nu-ţi fie deci cu supărare, dacă înainte de 
a întră în meritul causei, chiar aici în faţa Onora
tului public cetitoriu, voi desvăli o slăbiciune mare, 
de care suferă o parte a preoţimei noastre, ca aşa 
Sânţia Ta se Te şti feri de ea, căci altcum nici lu
crarea noastră nu poate avea succesul dorit. 

Mai an toamnă eram în Arad în societatea 
a duor preoţi, cătrăniţi pe cei dela Consistoriul de 
acolo, fiindcă aceia n'au împlinit unele rugări ale lor. 

„Ai văzut frate, — zise preotul cel mai bătrân, 
— să nu Te poţi tu apropia de ei şi să nu-ţi 
împiinească nici o mică şi prea umilită rugare. 

„'Ţi vei aduce aminte de referentul X. cum 
prospiţia, de n'ai fi dat un bau rău pe viaţa lui, 
însă de când îi la Consistoriu au făcut burtă, se 
trânteşte pe cele foteluri cu ciubucul aprins de so
coteşti, că ai de lucru cu un paşă turcesc şi nu cu 
un funcţionariu al Consistoriului. Să nu te miri 
deci de astfel de oameni, că trăind ei lume d'albă 
prea puţin le pasă de noi preoţii, cari ne luptăm 
cu atâtea neajunsuri; astfel de oameni socotesc, 
că dacă ei s'au săturat apoi şi-au împlinit datorinţa, 
noauă însă nici sfărmăturile n'ar voi se ni-le lase. 

„Iacă aici e isvorul reului, pentru aceea merg 
atât de reu lucrurile în diecesa noastră. 

„De când tot aşteptăm, ca să se facă odată ceva 
şi pentru îmbunătăţirea sorţii noastre, dar înzădar 
aşteptăm! 

„„Da, ai dreptate, —respunse celalalt preot, ca
rele până aci se părea a fi confundat admirând judecata 
cea profundă a colegiului seu, — aceasta e causa de 
noi suntem remaşi atât de mult îndereptul preoţilor 
altor confesiuni!" 

Acum fără a mă recomanda, că cine sunt, mă 
amestecai şi eu în vorba celor doi preoţi, zicându-le: 
„me înteresazâ mult tema D-Voastră de conversaţiune 
şi deci Ve rog să-mi daţi şi mie voie a participa 
la prea interesanta discusiune a D-Voastră." Permi
siunea aceasta mi-se dete numai decât cu o vedită 
plăcere, deabună samă în credinţa, că dacă le voi 
ajuta şi eu, apoi zeu de va mai remânea un petec 
alb pe cinstitele feţe ale celor dela Consistoriu. 

„Aşadară D-Voastră veniţi tocmai dela Arad 
şi dacă nu mă înşel apoi afacerile D-Voastră la 
Consistoriu n'au fost resolvite favorabil." 

j „„Aşa este"" — îmi respunserâ ambii preoţi. 
„Vedeţi Dior, omul din fire e judecâtoriul cel 

mai nedrept In causa s'a proprie. Eu, carele n'am 
nici o afacere cu cei dela Consistoriul D-Voastră, 
văd lucrurile de acolo cu totului în altă lumină de 
cât D-Voastră. 

„Vă mărturisesc sincer, că totdeauna mă împlu 
de bucurie, când văd progresul cel mare, ce s'a rea-
lisat la D-Voastră în gremiul diecesei într 'un timp 
scurt. 

„Vă învit ca se puneţi la o parte pe un mo
ment preocupaţiunea, ce o aveţi faţă de unii Domni 
dela Consistoriu şi se ne transpunem cu gândul 
nostru cu 20 de ani mai îndărăpt. 

„Se începem escursiunea noastră dela residenţa 
episcopească şi se trecem apoi prin piaţa Tokoly 
şi se stăm puţin în faţa bisericei catedrale. Priviţi 
numai bine la spaţiul gol ce se află în dreapta şi 
în stânga catedralei, de aici apoi să mergem la zi
direa cea modestă parter, ce se numeşte institut 
teologic-pedagogic. 

„Ca să cunoaştem mai bine aceste localităţi, de 
unde se varsă lumina şi se guvernează diecesa, Vă 
învit să întrăm în ele şi se esaminăm cu deamărun-
tul întocmirea lor internă, dar deschideţi-Vă para-
pleele, căci tocmai ploaie! Mai cu samă să ne oprim 
la Consistoriu şi se privim puţinei în protocoalele 
de socoteli ale diecesei, ca să vedem, că din ce constă 
averea diecesană. Aşadară toată averea diecesană 
abea se urcă la suma de 100.000 fl. 

„Tot aceasta escursiune s'o facem acum după 
20 de ani! Să începem iarăşi la residenţa episco
pească, apoi de aici să trecem la casa diecesană 
învecinată şi să continuăm drumul spre biserica 
catedrală. Aici iară-şi se ne oprim puţin şi să pri
vim la cele doauă palate mari, cari se află în dreapta 
şi stânga bisericei, căci sunt şi ele proprietatea die
cesei. De aici să ne îndreptăm paşii spre biserica 
sârbească. în drum ne stă o zidire maestoasă, este 
institutul teologic-pedagogic. Veniţi să întrăm în 
lăuntru, se mergem prin şalele de învăţământ şi să 
asistăm la unele prelegeri. Tocmai e vremea prânzu
lui, veniţi să asistăm şi la prânzul interniştilor. 
Peste drum se află casa tipografiei diecesane. 

„Dar s'o ne întoarcem iarăşi îndărăpt la cassa 
diecesană şi se esaminăm starea fondurilor diecesane. 
Mă tem, că aici vom înopta, căci cum vedeţi proto
coalele de socoteli s'or foarte înmulţit şi îngroşat. 
Diecesa tocmai au ajuns pe cea dintâia treaptă a 
milionarilor. Dar iată aici un protocol, pe care negru 
pe alb stă scris: „fondul preoţesc diecesan." 

„Da! da! — eschiamă preotul cel mai bătrân plin 
de bucurie, — acest fond s'a întemeiat acum 17 ani 
la stăruinţa actualului Episcop diecesan al nostru. 
Meniţiunea lui e, ca să ajuture văduvele şi orfanii 
remaşi după preoţi precum şi pe preoţii lipsiţi şi 
nenorociţi. 
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„Aşa dară acest fond s'a înfiinţat tocmai pen
tru D-Voastrâ, preoţii! Se ştiţi că îmi place meui-
ţiunea lui." 

„Se esamiuăm deci mai de aproape starea acestui 
fond, el a crescut tocmai la suma de 250 .000 Ü. 
Frumos, frumos. Orologiul bate tocmai 5 după amiaz 
sé grăbim ca sé nu întârziem dela trenul, ce pleacă 
spre Timişoara. Sé mergem la domniile diecesane 
de pre frumosul şes al Bănatului, căci diecesa D-Voas
tră au ajuns sé fie chiar şi spăiie. Doamne cine 
ar mai fi visat u?ia ca aceasta înainte cu 20 de ani! 

„Drumul nostru duce prin parohiile Sâuţiilor 
Voasre, ce bine s'a nimerit, cu o cale putem sé 
visităm şi aceste parohii, ca sé vedem resultatul 
păstorirei D-Voastră de vreo 30 de an i ! " 

Ajunşi la hotarul comunei părintele G., de a 
bună samă cu gândul, ca sé me prepare sé nu fiu 
suprins de cele ce le voi vedea în comuna s'a, îmi 
istorisi următoarele: 

„Comuna noastră au fost odinioară înfloritoare, 
dar de când s'au încuibat blăstârnăţii de şvabi în 
comuna învecinată credincioşii mei din an în an 
tot au scăpătat in avere, cumpărând şvabii pămân
turile lor, dar mai ales de când s'a vindut şi isla
zul comunal pentru o datorie a comunei, oameii 
noştrii au ajuns într'o stare desperată." 

Abia termină preotul G. cu această prea în
tristătoare istorisire şi deja ne văzurăm la marginea 
satului, unde se află morminţii desgrădiţi, şi în dis-
ordinea cea mai mare. Un biet cal, împedecat cu 
căpăstrul, se aninase de o cruce şi se afla într'o 
stare critică, când am grăbit de l'am scăpat din 
neplăcută situaţiune. Şi aici ca în cele mai multe 
comuni d'ale noastre e datină urîtă de a folosi ci-
miterile pentru păşunitul vitelor, intrând în comună 
aici ni se deschise o prea tristă privilişte. Multe 
case se află desgrădite şi proptite, ca se nu sé îm-
burde, altele părăsite, căci proprietarii lor de odi-
odinioară de mult au luat lumea în cap, ajungând 
ca slugi pe la străini. 

In mijlocul satului se rădică biserica destul 
de mare, carea e o viuă mărturie despre bunăstarea 
de odinioară a acestei comuni. Gardul din jurul 
bisericei însă e neglés, crucea de pe turn e tare 
aplecată spre răsărit şi ameninţă cu cădere, eâr zi
dul din dosul bisericii are o crepătură mare, care 
a căpătat-o cu ocasiunea cutremurului de pământ din 
urmă. Cu un cuvânt biserica ar reclama o reparare 
radicală altcum e de temut, că hu seva mai putea 
bpune mult tempestâţii timpurilor. 

Lângă biserică se află şcoala, carea mai în 
anul trecut s'a edificat din nou cu mult chin şi 
amar şi acum corespunde recerinţei legii. 

Altă avere nemişcătoare comuna bisericească 
n u m a i are. Deci ne-am pus se revidăm socoţile 
bisericei. Mult timp n'a trebuit să petrecem cu 
aceasta lucrare, deoarece tot fondul constă din un 
capital de 2300 , împrumutat pe la credincioşi, din 

I care partea cea mai însemnată se poate considera 
I de pierdută pentru biserică. 

Cam tot aşa stau lucrurile şi în parohia în
vecinată a părintelui L. 

După ce am terminat cu aceste cercetări, ne-am 
întrunit în o şedinţă confidenţială în casa părintelui 
L. unde am luat în dreaptă dejudecare toate cele 
vezute şi esperiate. 

Eu, pe cât îmi mai pot aduce aminte, am ţi
nut cam următoarea vorbire: „în timpul cât îl pe
trecurăm împreună socotesc, că Vaţi putut încredinţa 
despre aceea, că singurul gând, ce me preocupă, este 
promovarea binelui şi a fericirei neamului şi a bi
sericei noastre. Vă rog deci ca în interesul causei 
se Vă deschideţi inima ca aşa cu dreptate se ju
decăm ! 

„După cele văzute trebue să recunoaştem şi să 
constatăm: 1. că în gremiul diecesei s'au făcut mari 
progrese în cei din urmă 20 de an i ; 

„2. trebue să constatăm că în parohiile Sânţiilor 
Voastre în acelaş timp nu s'au făcut chiar nimic 
aşa încât acestea astăzi se află într'o stare mai 
tristă, de cât cum se aflau cu 20 de ani mai 
nainte. 

„ Părerea mea e că în parohiile Sânţiilor Voastre 
s'ar fi putut produce pe terenul economic resultate 
relativ mai mari, decât în gremiul diecesei, fiindcă 
V a ţ i aflat între împrejurări cu mult mai favorabile. 
Vă aduceţi aminte, că pământurile credincioşilor 
D-Voastră până în timpul din urmă se vindeau la 
licitaţiune cu preţ băgatei: preţul a V 4 de sesiune 
de pământ varia între 1 0 0 — 2 0 0 fl. Dacă D-Voastră 
a-ţi fi învestit capitalul bisericei în astfeliu de pă
mânturi, apoi astăzi nu s'ar afla jumătate din ho
tarul comunei în propietatea şvabilor, ci s'ar afla 
în propietatea bisericei. 

„Şi ca nici un moment să nu staţi la îndoială 
numai de cât am se Vă dovedesc, că lucrul acesta 
uşor s'ar fi putut realisa. Vă rog să nu pierdeţi 
din vedere, că cele vre-o câte-va sute de jughere 
de pământ, cari astăzi se află în propietatea străi
nilor, nu s'au vindut deodată, ci pe rând în decurs 
de mai mulţi ani. 

„Se zicem că s'au vindut în tot anul câte 5 
pătrare de sesiuni de pământ. Pământurile acestea 
în anul cel dihtâiu şi al doilea s'ar fi putut cum
păra din capitalul bisericei. Văd, că zimbiţi, deci 
ştiu că ce gândiţi. D-Voastrâ .->gândiţi: ei bine, se 
te vedem, că pe ce ai mai fi cumpărat pământuri 
după ce ai fi gătat cu capitalul bisericei. 

„D-Voastrâ înse aţi uitat, că Biserica în locul ca
pitalului - a r fi avut 10 pătrare de sesiuni de pământ, 
care ar fi adus un venit âtitfal'de vre-o\^0O0 fl. şi că 
cele 5 pătrare de sesiune, ce au a j t o s % vinzare 
în anul al treilea, se puteau cumpăra ctkr venitul 
pământului, care deja se afla în proprietatea^biseri-

( cei . Astfel venitul bisericei ar fi (Greseut din ătţ în 
â n în aceeaş măsură, precum s'ar fi sporit pănîân-
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tul bisericei şi deşi preţul pamêntului s'a urcat 
în anii din urmă, totuş biserica şi cu preţul urcat 
ar fi putut se le cumpere. 

„Dacă astfel aţi fi lucrat, apoi parohiile Sân-
ţiilor Voastre acum ar avea cu totul altă înfăţişare. 
Străinii n'ar fi putut së ocupe terenul de naintea 
credincioşilor D-Voastră, ear cei ce şi-au pierdut 
averile lor n'ar fi fost siliţi së iee lumea în cap, ci 
puteau së capete delà biserică păment cu o arendă 
moderată, sau în parte. Aşadară aceasta ar fi un 
câştig mare din punct de vedere naţional. 

„Tot atât de mare ar fi câştigul şi din punct 
de vedere bisericesc. Biserica, şcoala şi cimiteriul 
D-Voastră s'ar afla astăzi într'o stare de v'ar servi 
spre fală. Ba a-ţi avea şi casă parohială potrivită. 
Apoi a-ţi putea avea cor bisericesc, bibliotecă po
porală. Atât învăţătorii, cât şi Sânţiile Voastre a-ţi 
putea avea plăţi bune, căci toate acestea s'ar putea 
acoperi din venitul, ce l'ar aduce pămentul bisericei, 
fără ca se fiţi siliţi a recurge la aruncuri grele pe 
credincioşi. 

„Puneţi D-Voastră acum în comparaţiune lucră
rile, ce le-aţi severşit în parohiile Sânţiilor Voastre 
cu lucrările severşite în gremiul diecesei tn cei din 
urmă 20 de ani şi judecaţi singuri ori de nu a-ţi 
fost preocupaţi faţă de cei delà Consistoriu, când V'aţi 
pronunţat, de: ei într 'un mod cam necuviincios ; jude 
caţi, că cine a: merita mai mult së fie osândit pentru 
neînteresarea faţă de căuşele noastre bisericeşti : ei, 
sau D-Voastră ! 

Precum însuşi Onoraţii cetitori îşi vor putea 
închipui, preumblările şi cercetările, ce le-am făcut 
înpreună cu cei doi preoţi, au avut acel résultat 
bun, că denşii şi-au modificat cu totul judecata şi, 
fie zis spre lauda Dior, şi-au recunoscut toate 
greşelile. 

Partea cea mai mare din vină pentru cele 
neglese în parohie au primit-o asupra lor cei doi 
preoţi, ear restul, voind së fim drepţi, a trebuit 
së-1 punem în conta protopopului şi a Consistoriului, 
cari n'au priveghiat din destul asupra mersului afa
cerilor din parohii. 

în o epistoală următoare voi continua. 

T. Barzu. 

H i g i e n a 
Mijloace pentru întărirea nervilor 

(Continuare) 

între mijloacele recomandate de preotul Kneipp pen
tru întărirea nervilor se mai numără: 

Umblarea prin apă. Ori-cât de simplă ; ar părea 
umblarea prin , apă pană la pulpe, totuşi tqcmai acest 
eserciţiu foloseşte; ji) pentru întărire; acest eşercjjţiu are 
acţiune asupra corpului întreg, întăreşte firea -t Întreagă; 
b) are acţiune favorabilă asupra rărunchilor şi asupra 

secreţiunei urinei, de aceea apără de multe boale ce-şî 
au originea în rărunchi, în beşică sau în pântece; c) are 
o acţiune bună asupra pieptului, uşurează respiraţia şi 
alungă gazurile din stomac; d) are o deosebită acţiune 
bună asupra durerilor de cap. 

Acest mijloc de întărire se poate aplica făcând miş
care în apă rece, într'o putină de bae, etc, la început 
până peste glesne. Mai mult efect se dobândeşte, dacă 
se adaogă pe rând apa, până la pulpe şi mai mult încă 
dacă apa vine până la genunchi. 

în ce priveşte durata, se poate începe cu un minut, 
apoi cel mult pană la 5—6 minute. Cu cât apa e mai 
rece, cu atât va fi mai bine. După un astfel de eserciţiu, 
trebue se se facă mişcare, vara la aer liber, earna în 
odae încălzită, pană la încălzirea normală a picioarelor. 
Earna se poate pune zăpadă în apă. Cei slabi de con
stituţie pot se înceapă cu apă nu prea rece şi se treacă 
pe rând la apă mai rece şi în cele din urmă în apa rece 
de tot. 

Pentru întărirea în special a estrentităţilor, a bra
ţelor şi a picioarelor este de mare folos următoriul eser
ciţiu : a sta în apă rece pană la genunchi, nu mai 
mult decât un minut. După încălţare îţi desvăleşti bra
ţele până la subsuori şi le ţini de asemenea o minută în 
apă rece. Mai bine este a se face, de se poate, ambele 
aceste eserciţii în acelaş timp; în acest scop poate servi 
o puină de baie mai mare. Eserciţiul se poate face şi 
în aşa chip, că picioarele se pun într'un vas aşezat la 
pământ, ear braţele şi manile în alt vas sau ciubăr aşe
zat mai pe sus pe un scaun. 

După multe boale aplicăm acest eserciţiu, pentru-ca 
se sporim circularea sângelui în estremităţi. 

Inmuiarea numai a braţelor face bune servicii ace
lor, cari sufer de degerătură şi de mâni reci: bine face 
cine-şi usucă manile (nu braţele) inmediat după înmuiare, 
deoarece aerul aspru poate se pricinuiească crepări de 
piele, când mâna e udă. 

Acest ererciţiu pretinde, ca corpul se se simtă cald 
normal (se nu tremure de frig). El se poate face însă şi 
cu picioarele reci pană peste glesne (nu pană peste pulpe) 
şi cu braţele recî pănâ la coate. 

Ca cel din urmă mijloc de întărire este de a se 
socoti turnarea cu apă peste genunchi. Ea este în deosebi 
folositoare picioarelor, în arterele cărora face, ca sângele 
se circule mai viu1). 

Aici avem se observăm numai, că preotul Kneipp 
recomandă turnarea de apă peste genunchi în forme mai 
tari, când e vorba se folosască celor sănătoşi pentru în
tărire. Lăsam adecă se cadă raza de apă mai de sus şi 
earna răcim apa şi mai mult cu zăpadă şi ghiaţă, etc. 

Acest eserciţiu nu se poate face decât atunci, când 
corpul e cald (nu tremură). Picioarele pot fi reci pană la 
glesne. De asemeni duşul de genunchi singur, adecă fără 
a fi însoţit de altă aplicare, nu trebue continuat prea 
mult (3—4 zile cel mult). Cine îl foloseşte mai mult, 

') Un domn oarecare ajunsese, se aibă la degetele picioarelor 
în Ioc de unghii o masă moale. Turnările de apă pe ghenunchi au 
fost de ajuns, ca sg pună în circulaţie sângele aşa, ca se dea ear 
putere şi tărie unghilor şi se le readucă în starea de mai înainte. 



trebue se-1 schimbe cu duşuri întregi seu cu înmuiarea 
braţelor, făcând dimineaţa una, si după amează alta din 
aceste aplicări. 

Aceste mijloace de întărit recomandate pană aci vor 
ajunge. Ele se pot aplica în ori-ce anotimp earna ca şi 
vara. Earna se va scurta puţin eserciţiul şi se va lungi 
ceva mişcarea după densul. înainte de a fi cineva obicinuit 
cu aceste eserciţii, ar fi bine se nu le înceapă earna. 
Mai ales oamenii anemici, friguroşi, resfăţaţi prin îmbră
căminte prea călduroasa, e mai bine se înceapă aceste 
eserciţii vara. Nu zic acestea, continuă Kneipp, pentru-că 
m'aş teme, că le-ar strica ceva eserciţiile; mă tem nu
mai se nu se sperie cineva dela început, şi se nu ur
meze o cură cu desăvârşire bună. 

Sănătoşi, ca şi bolnavi, pot să aplice fără teamă 
toate eserciţiile cu precauţiune şi urmând Întocmai sfa
turile date aci. Nici-odată eserciţiul însuşi nu poate avea 
urmări rele, ci numai neprevederile împreunate cu el. 
Chiar şi la ofticoşi, la cari boala făcuse deja progrese 
mari, Kneipp a aplicat cu bun resultat mijlocul 1, 2, 3 
şi al 6-lea arătat aci. 

Aceia dintre cetitori, cari poate n'au auzit niciodată 
despre cele arătate aci, nici măcar din nume, înainte de 
a-şi da verdictul de condamnare să facă numai o încer
care cât de mică. Dacă va eşi în favorul nostru, ne vom 
bucura, nu pentru noi, ci pentru Importanţa causei. Multe 
furtuni dau în vieaţă peste sănătatea oamenilor. Bine de 
cei, cari îşi vor fi întărit bine şi adânc rădăcinile sănă
tăţii lor. „G. T." 

Răspuns la o epistoală deschisă. 
în numărul 6 a. c. Foaia diec. a ventilat o ces-

tiune de mare importanţă în „Epistoalele deschise", 
unde între altele se zice, că vor fi bineprimite şi păre
rile altor persoane, cari au pracsă în cele administrative. 

Ca preot, în decurs de 25 de ani am esperiat 
şi eu tristul adevăr, că mai în toate acele comune, 
unde să află doi sau mai mulţi parohi neînţelegerile, 
ceartă, duşmănie şi ură perpetuă sunt la ordinea 
zilei. Bucuros aş dori a cunoaşte acea comună 
unde, — fiind doi sau mai mulţi parohi — e în
ţelegere bună şi dragoste creştinească adevărată, 
cum ar trebui să fie. 

Cestiunea aceasta adusă pe tapet întru adevăr 
e o cestiune de mare importanţă pentru biserică şi 
popor, şi ar fi timpul, ca aceasta să fie odată regu
lată, ca şi în comunele mai de frunte se domnească 
ordine şi disciplină. 

în o comună mare cu doi sau mai mulţi pa
rohi în urma neînţelegerilor dintre parohi, popo
rul, turma, tocmai aşa să poartă, cum să înţeleg pa
rohii, adecă se desbină în atâtea partide câţi parohi 
sunt. Poporul merge pe atâtea căii câţi parohi sunt. 
Un paroh povăţueşte pe parohienii sei pe o cale, 
altul pe altă cale şi al treilea pe a treia cale. Din 
o turmă se nasc atâte turme, câţi parohi sunt. 
Un paroh paşte turma sa, poporenii sei, după pri
ceperea sa în un mod, al doilea paroh în alt mod 
etc. Un paroh zice una, altul alta, şi confusiunea 
e gata. Trebile şi afacerile bisericeşti stagnează, nu 
merg înainte din aceste neînţelegeri, după zisa: 

„Concordia parvae res crescunt, discordia macsimae 
dilabuntur." 

Această cestiune devine tot mai încurcată şi 
nesuportabilă şi legislaţiunea noastră bisericească 
foarte bine ar face, să o reguleze. 

în regulamentul pentru parohii la §. 1. alinea 
I. stă apriat scris: întro comună politică de regulă 
este numai o parohie, cu un paroh, un sinod, un 
comitet şi cu o epitropie parohială. Ear § . 2 7 zice: 
Regularea oficiului intern parohial se va face prin 
o instrucţiune a consistoriului metropolitan. 

Referitoriu la §. 1. alinea I. fac întrebarea: 
Oare nu s'ar putea cu timpul regula parohiile ast
fel, ca în toate comunele fie mici, fie mari să fie 
numai un paroh şi după trebuinţă se aibă 2 — 3 
capelani-cooperatori, dotaţi cu venitul, carele l-au 
avut parohii? Aceasta s'ar putea uşor face, când 
s'ar începe de timpuriu şi cu reducerea păstorilor-
parohi în comunele mari actualminte cu mai mulţi 
parohi. în acest mod şi în comunele mari va fi cu 
timpul o turmă şi un paroh cu 2 — 3 cooperatori-
capelani în atârnare dela paroh, şi atunci va domni 
şi în comunele mari disciplina şi titlul paroh-primariu 
se va per de. 

Mulţi parohi, ca parohi primari, apţi ori neapţi 
a conduce oficiul parohial şi a presidia la sinoade, 
înţeleg sub paroch primariu o auctoritate superioară 
asupra parohilor coordinaţi şi privesc pe ceilalţi pa
rohi ca subordinaţi parohului primariu, şi eată neîn
ţelegerea perfectă între paroh primariu şi între cei
lalţi parohi. 

Ne'nţelcgerea aceasta devine mai potenţată şi 
foarte acută tot la 3 ani cu alegerea comitetului 
şi epitropiei parohiale. Câţi parohi atâte partide în 
o comună. Fie care paroh neţinând cont de egalitate 
stărueşte, ca numai parohienii sei se ajungă în co
mitet şi epitropie. De aci se naşte, vrajba între turma 
nevinovată cu urmări rele pentru biserică şi popor. 

Parohul primariu ca preşedintele sinodului cu 
influiuţă mai mare aduce în comitet şi epitropie 
numai parohienii sei ignorând pe toţi ceilalţi parohieni 
a parohilor coordinaţi. Ba cu dragostea frăţască pa
rohul primariu merge şi mai departe, ca membru na
tural în comitetul parohial, nu admite a se alege 
în comitet vreunul din parohii coordinaţi, ca se nu 
fie ştirbit în auctoritatea sa. Esemplu practicat e 
comuna P . Aceste neînţelegeri între parohul primariu 
şi ceilalţi parohi a adus comuna şi turma în con
fusiunea şi înverşunarea cea mai mare. 

Eată unde aduc nenţelegerile între parohul pri
mariu şi ceilalţi parohi! Cestiunea aceasta pre
tinde imperativ de a se regula odată, dacă dorim 
prosperarea şi înflorirea comunei, având înaitea ochi
lor numai interesele generali ale bisericii şi ale po
porului din acele comune mari. Qel puţin să se re
guleze oficiul parohial intern promis la anul 1878 
după §. 27 a regulământului pentru parohii. 

Un preot. 
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V a r i e t ă ţ i 

Hirotoniri. Prea Sânţitul Domn Episcop diecesan 
Nicolae Popea a hirotonit tntru presbiter Duminecă în 27 
Februariu pe Terenţiu Bugariu din Şoimoş, diecesa Ara
dului, pentru parohia din Mercina, protopresbiterul Oraviţei ; 
Marti în 1 Martie pe Eutimiu Işfanescu din Bata, diecesa 
Aradului, pentru parohia din Mutnicul-mic, protopresbi-
teratul Făgetului; Joi în 3 Martie pe Nicolae Blajovan 
din Hodoş pentru parohia din Dezesci, protopresbiteratul 
Bogşei; Sâmbătă în 5 Martie a. c. pe Nicolae Jurca din 
Ilova pentru postul de capelan în Cireşul cu filia Măguri, 
protopresbiteratul Logojului. 

Adunarea generală a camerei advocaţiale din Ti
mişoara s'a ţinut Sâmbătă în 26 Februarie v. La ordinea 
zilei era şi proectul de raport anual pentru an. 1893. 
In al IV. punct din acest raport se propunea încredere 
ministrului de justiţie pentru proectele de legi bisericeşti 
şi în special pentru cel al căsătoriei civile. în contra 
acestui punct a ţinut Dl advocat Coriolan Bredicean, 
„cuvântul" publicat în Nr. de astăzi al nostru. Propunerea 
Dlui Bredicean, că acele pasage (aliniile 8, 9 şi 10) ale 
punctului IV. din raport se se elimineze, a căzut cu 19 
contra 27 voturi. 

Necrolog. Veteranul paroh al Domaşniei Constantin 
Pepa în etate de 83 ani şi după un serviciu de 61 ani 
la altariul Domnului au reposat Joi 24 Februarie st. v. 
1894. înmormântarea avu Ioc Sâmbătă în 26 Februarie 
a. c. în comuna Domaşnia, funcţionând ca pontificante 
Prea On. Domn Mihail Popoviciu protopresbiterul Meha-
diei cu asistenţa preoţilor : Voin Sirbu din Armenis, Dimi-
trie Popoviciu din Verendin, Ioan Trailoviciu din Cuptoa-
rea, Nicolae Coca şi George Mărşavela, din Mehadica, 
Iosif Nemoian din Luncaviţa, Ioan Serbu din Rusca, Pa-
vel Magdescu din Jupalnic, Ioan Bogoeviciu din Tere-
gova, Alexie Frateşiu din Mehadia, Ioan Pepa din Do-
clin, Pavel Şandru din Teregova; ear ceremoniele fune-
brale le-au esecutat învăţătorii: Iosif Fotoc din Mehadica, 
Ioan Berzescu şi N. Rusu din Teregova, Iancu Cârpan 
din Domaşnia, Lazar Topor din Cruşoveţ şi Simion Rezvan 
din Canicia. După aşezarea catafalcului în naia bisericii 
şi după sevârşirea celor prescrise pentru îngropăciunea 
preoţilor mireni, Prea On. Domn protopresbiter Mihail 
Popoviciu au rostit cuvântul funebral, în care a schiţat 
biografia şi meritele decedatului preot accentuând, că ca 
preot au fost rar în feliul seu şi la înălţimea chemării 
sale în decurs de 61 ani devotându-se cu trup cu suflet 
bisericii sale. Cuvântul funebral rostit de Prea On. Domn 
protopresbiter au stors lacrămi din ochii tuturor celor 
presenţi fiind la loc şi foarte bine tocmit. La actul în
mormântării au luat parte din partea protopreturii din 
Teregova : George Rudeu protopretore, Hugo Liirvala proto-
pretore pentru desfiinţarea comunioanelor şi Savu Grozavescu 
jude comunal; Nicolae Aldea jude comunal şi Herman Hell 
comerciante din Cornia şi Iacob Frumosu căpitan ces. şi reg. 
în pensiune din Mehadia, apoi comitetul şi epitropia parohială 
din Domaşnia şi Canicia în număr complet, o mulţime imensă 
de credincioşi din Domaşnia şi Canicia, aşa încât nu pu
teau credincioşii se încape în spaţioasa şi întru adevăr 
pompoasa biserică a Domaşniei. Fiecare participant s'a 
putut convinge după cum prea bine şi nimerit au accen
tuat Prea On Domn protopresbiter, că se vede judecând 
după mulţimea de credincioşi, cari au participat la actul 
înmormântării, ce adevărat păstoriu sufletesc au fost dece
datul şi că s'a bucurat de o stimă rară în felul seu 
între credincioşii sei. Moartea decedatului paroh au cau-
sat comunei Domaşnia o perdere ireparabilă şi pentru 

totdeauna adânc simţită. Pre decedatul paroh îl deplânge 
fiiul seu preotul George Pepa şi 4 fice, gineri, nurori, o 
mulţime de nepoţi şi strănepoţi, precum şi rudenii nu
meroase. — Fie-i ţerina uşoară şi memoria binecuvântată. 

Rectificare. La lecţiunea practică din Geografie „Europa" 
publicată de subscrisul in Foaia diecesană Nrii 7 şi 9 a. c. sunt de 
a să mai adauge următoarele pasage remase din eroare afară: La 
Nrul 7 (Rîurile Europei) pag. 5 după: Po sî Adigia in marea Adria-
tică sé se adaugă : „Dunărea, Dnistrul şi Dniprul" în marea neagră. 
Iar la Nrul 9 (locuitorii Europei) pag. 2 după : Popoarele Europei 
mai ales cele de viţa latină şi germană, súnt mai înaintate în cul
tură, decât toate popoarele de pre păment, se se adaugă: „Locui
torii au pielea corpului albă, trăsurile feţei regulate şi perul buc
lat; acest fel de oameni fac la olaltă o rasă numită, rasa cauca-
sica, întrebările relative la aceste pasagie nu le mai adaug, căci 
acelea şi aşa le va şti pune înveţătoriul. G. Cătană. 

C o n c u r s 
Devenind postul de învăţătoriu delà şcoala confe

sională res. ort. rom. din comuna Ciclova-română va
cant prin pensionarea înveţătoriului Ioan Orza, se escrie 
concurs cu termin de recurgere 30 de zile delà prima 
publicare. 

Emolumintele sunt : 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a 
2. Pentru lemne din care are a se încălzi şcoala 

50 fl. 
3. Pentru conferinţa 5 fl. 
4. Pentru curator 5 fl. 
5. Pentru scripturistică 2 fl. 
6. Cuartir şi grădină de legumi; delà morţi unde 

va fi poftit 20 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post vor trimite recur

sele lor, adresate comitetului parochial şi instruate cu 
documentele prescrise, oficiului protopresbiteral gr. ort. 
în Oraviţa. Prelângă acestea sunt poftiţi concurenţii a se 
présenta în atare Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

Să pretinde, ca să poarte cantoratul. 
Ciclova-română, din şedinţa comitetului parohial 

ţinută în 4 Faur 1894. 
[15] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Sistemisându-se venitele parohiali din comunele bi

sericeşti Petroasa-Crivina, în protopopiatul Făgetului, 
pentru o parohie de a IlI-a clasă, pe basa ordinăţiunei 
Venerabilului Consistoriu diecesan ddto 29 Noemvrie 
1893 Nr. 2704 B. se escrie concurs pentru ocuparea de
finitivă a postului de paroh cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Doauă sesiuni parohiale constatatoare din 64 

jug. de păment dimpreună cu plaţurile parohiale. 
2. Birul parohial dela 190 case câte o măsură de 

cucuruz sau 1 fl. bani. 
3. Venitele stolari dela botez, cununii şi înmor

mântări precum şi dela alte funcţiuni bisericeşti. 
Toate aceste la olaltă fac peste 400 fl. 
Alesul preot va avea să locuească în comuna Crivina. 
Doritorii de a competa la acest post au a-şi înainta 

suplícele de concurs, instruate în sensul stat. org. şi a 
regulamentului pentru parohii subsemnatului oficiu pro
topresbiteral pană la terminul deschis. 

Petroasa-Crivina, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 4 Februarie 1894. 

[16] 3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu m. p. ppbiter 

tractual. 



In „Tipografia şi Librăria diecesană" au apărut şi se afiă de vindut următoarele cărţi: 
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Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe-răsăritene pentru şcoalele 
poporale. 1 8 9 3 . Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 

— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 

Traian Barzii: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 
averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 

Ioan Bartolomeiu: Schiţe fsto rice şi culturale depre teritoriul fostului regiment 
ces. reg. grăniceresc Nr. 13 . român bănâţan din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1 8 6 6 — 1 8 7 2 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalină: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul I. Geografia fisica şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892 . Preţul 45 cr. 

Enea Hodoş: Manual de istoria literaturii române. 1893 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892 . Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Cătăneşti, reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 . Preţul 1 fl. 

Vasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892 . Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: introducere în cărţile Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl. 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apostoleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

Oelltoichul cel mic sau cele Opt glasuri (cu litere străbune) 1892. Preţul 75 cr. 

B. Szorenyi: Geografia comitatului Caraş-Severln, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II . 1892. Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Velovan: Istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1893 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resâri-
teănă. (Şcolarii din despărţământul (anul) III). 1 8 9 3 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-râsăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV). 1 8 9 3 . Preţul 20 cr. 
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